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1.
Acordă atenţie locului unde şi modului cum îţi cheltui banii. Banii tăi se duc la a susţine companii

cărora nu le pasă de tine? care distrug mediul înconjurător, ucid animale, îţi tratează prietenii care
lucrează pentru ei ca pe un rahat? Incearcă cât pot ei de tare ca să-ţi vândă un produs care-ţi oferă
cancer? Anunţurile lor sunt concepute spre a te manipula, să te facă să te simţi nesigur sau fac din
produsele lor să pară că sunt mai mult decât în realitate? Nu ai nevoie să le dai la ticăloşii ăştia banii
tăi! De altfel – cumperi multe lucruri de care nu ai nevoie? Sucuri şi hrană fast-food de la magazinele
de cartier, ca de exemplu? Ajungi să cheltui o grămadă de bani de fiecare dată când vrei să te relaxezi
şi să petreci momente frumoase? Există sute şi mii de lucruri pe care tu şi prietenii tăi puteţi să le
faceţi şi sunt distractive, creative şi nu constă nimic (având discuţii intense, explorând părţile ascunse
din oraşul tău, făcând muzică – în loc de a bea la baruri sau de a merge la filme sau la restaurante)
precum există sute şi mii de moduri prin care poţi să te hrăneşti şi să trăieşti mult mai ieftin (Hrană
Nu Bombe, producându-ţi propriul mobilier în loc de a-l cumpăra, trăind în case mare cu o grămadă de
prieteni). O dată ce experimentezi un pic, vei descoperi cu certitudine că te bucuri de viaţă mult mai
mult decât atunci când scoţi bani gheaţă pentru ea.

2.
Acum că cheltui mai puţin, poţi lucra mai puţin, de asemenea! Gândeşte-te la câtă vreme ai ca să

faci altce lucruri. Nu numai că îţi va fi mai uşor să faci lucruri care te vor ajuta să cheltui mai puţin,
precum a fi voluntar la Hrană Nu Bombe (cu cât lucrezi mai puţin, cu atât ai mai mult timp să te
asiguri că nu va fi nevoie), dar vei avea de asemenea posibilitatea de a face toate lucrurile pe care nu
ai apucat să le faci din lipsă de timp: poţi călători, să faci exerciţii fizice, să petreci mai mult timp cu
prietenii şi cu cei iubiţi. Când e soare şi frumos afară, poţi să ieşi şi să te bucuri de zi!

3.
Şi vei avea ocazia de a face şi alte lucruri necesare spre aţi prelua din nou controlul vieţii tlae şi a

lumii tale. In primul rând, începe să citeşti. Nu prea contează ce anume, atâta vreme cât te face să te
gândeşti la lucruri şi-ţi oferă noi idei. Citeşte romane despre oameni care se luptau impotriva societăţii
lor, precum « De veghe în lanul de secară » de J. D. Salinger, sau « 1984 » de George Orwell, sau « Catch
22 » de Joseph Heller; citeşte minunata şi visătoarea proză a lui Jeanette Winterson sau Henry Miller.
Citeşte istorie: află despre revoluţia din Spania din anii ’30, unde oraşe întregi erau conduse de oamenii
care trăiau în ele, mai degrabă decât de guverne; află despre luptele sindicale din Statele Unite, despre
Mişcarea Pentru Dreptul la Libera Exprimare din Berkley din anii ’60. citeşte filosofie, citeşte despre
problemele mediului înconjurător, cărţi cu reţete vegane şi zine-uri şi benzi desenate underground şi
orice poţi găsi. Iată un pont: dacă există o universitate la tine în oraş, cu siguranţă poţi să devi membru
cu vreo 10 dolari pe an – şi majoritatea bibliotecilor au şi filme!

4.
Cititul nu este singura metodă prin care îţi poţi extinde orizonturile şi să-ţi clarifici ideile. Vorbeşte

cu oamenii despre lucruri care te interesează, argumentând atunci când nu eşti de acord, astfel încât
vei ajunge să-ţi cunoşti mai bine proprile convingeri. Scrie-le oamenilor care fac zine-urile care-ţi plac,
discută şi dezbate lucruri cu ei, cere-le direcţii spre a găsi mai multe lucruri despre interesele tale.
Incearcă să scrii despre ideile tale, şi să împărtăşeşti cele scrise cu alţi oameni, până te simţi încrezător
în asta. Călătoreşte în locuri diferite, încearcă să afle câte ceva despre alte culturi şi comunităţi, aşa
încât să ai mai mut de o perspectivă a lumii şi poţi începe să-ţi imaginezi cum e lumea prin ochii altor
oameni.

5.
Acuma vei ştii ce vrei, şi poţi să te duci cu privire la obţinerea celor dorite. Caută alţi oameni şi

grupuri cu obiective similare, şi dă-ţi seama cum ai putea să le susţii sau să participi în ceea ce fac.
Poate că vei putea foto-copia fluturaşi şi să le împarţi pe la evenimente; poate că vei putea organiza
un spectacol cu donaţii pentru organizaţiile pe care vrei să le susţii (adăposturi pentru femei, librării
radicale, grupuri locale care protestează împotriva execuţiei lui Mumia Abu-Jamal sau fac presiuni
pentru protecţia mediului, etc.). Poate că sunt proteste publice şi demonstraţii din care ai dori să faci
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parte. Incearcă să vezi cum poţi ajuta să faci din acestea să fie momente mai provocatoare şi mai
distractive decât o adunătură de oameni care ţin pancarte; toată lumea e aşa de plictisită de acest lucru
încât trebuie să fie metode mult mai eficiente şi mai interesante spre a le implementa.

6.
Poţi să-ţi începi propriile proiecte, de asemenea, ştii. Dacă nu există deja o mişcare Hrană Nu Bombe

în regiunea ta, adună un grup de oameni şi caută companii şi întreprinderi locale care sunt dornice să
doneze alimente de care nu mai au nevoie. Dacă se întâmplă ceva foarte greşit la tine la liceu sau la
facultate sau unde lucrezi, încearcă să organizezi un marş spre a forţa « autorităţile » să facă ceva
în privinţa problemei…şi să le arăţi tuturor celorlalţi că respectivele « autorităţi » au putere pe cât
le permitem noi să aibă. Dacă bulevardul principal din oraşul tău duce lipsă de viaţă şi de emoţie,
încearcă să organizezi un festival neaşteptat care să se întâmple fix în mijlocul acestuia într-un sfârşit
de săptămână. Agită vieţile şi aşteptările tuturora, agită-i afară din apatie şi din plictiseală aşa încât
să înceapă să se gândească mai des. Stabileşte reţele cu alţi oameni care sunt interesaţi de asemenea în
a avea un efect asupra lumii din jurul lor, spre a vă ajuta reciproc ca să faceţi asta.

7.
Pe durata a toate acestea, nu te opri din a te pune pe tine şi asumpţiile tale la îndoială. Incearcă să

vezi prin programările sociale pe care le-ai primit de-alungul vieţii tale: ia în considerare cum rolurile
bazate pe gen te constrâng în ceea ce faci, cum relaţiile tale cu alţi oameni reproduc aceaşi ordine bazată
pe ierarhie, aceeaşi contra căreia te lupţi în societatea de zi cu ti. Nu vom reuşi să schimbăm nimica
decât dacă putem să creăm noi moduri de a trăi şi de a interacţiona, noi valori care se prezintă prin
modurile în care ne tratăm unii pe alţii. Arată-le prietenilor tăi cât de mult îţi pasă de ei. Consideră să
faci lucruri pe care nu credeai că ar trebui sau ai putea să le faci: dansează, cântă, admiţând lucruri de
care ai fost învăţat să-şi fie ruşine.

8.
Acum uită-te la viitor. Cum poţi să rămâi implicat în lucrurile în care eşti pe măsură ce îmbătrâneşti?

Cum îţi poţi construi viaţa aşa încât vei fi întotdeauna liber în tot ceea ce faci? Vorbeşte-le oamenilor
mai în vârstă decât tine care nu s-au dat bătuţi şi nu s-ai întors la nebunia de zi cu zi a mâncatului-
muncitului-dormitului-urmăritului de TV. Cu un pic de informaţii de la ei şi o mulţime de rezolvări din
partea ta, poţi să-ţi menţii activităţile şi stilul de viaţă cât vei dori să o faci. Idealismul, aventura şi
rezistenţa nu trebuie să fie strict a celor tineri. Istoria este plină de bărbaţi şi femei care au refuzat să se
compromită sau să se calmeze, care au mers din leagăn până-n mormânt. Ei sunt artiştii, conducătorii,
eroii şi eroinele pe care până şi oamenii din societatea de masă îi respectă. Cu toţii putem avea vieţi ca
ale lor, dacă suntem destul de bravi şi idealişti.

Dacă cu toţii vom cere controlul asupra a tot ceea ce facem şi a tot ceea ce este în jurul nostru,
dacă cu toţii facem tot ce putem pentru a face viaţa mai interesantă şi mai dreaptă pentru toată lumea,
lucrurile sunt obligate să se schimbe. O mulţime de oameni ştiu că nu trăim în cea mai bună dintre
toate lumile posibile, dar se conving că e fără rost să încerce să îmbunătăţească lucrurile din cauză că
le este frică să se angajeze în ceva, să-şi asume riscuri. Dar este lipsa de ambiţie cea care este cel mai
mare risc pentru noi toţi – căci ce se va întâmpla dacă nu facem nimica, şi nimica nu se întâmplă, şi
ne pierdem şansa de a face din această lume un paradisul care ar trebui să fie? Nu fi ruşinos sau timid
– nu există nimica mai interesant decât de a-ţi asuma un rol activ în lumea din jurul tău, şi nu există
nimica care să merite mai mult !

acest mesaj vi-a fost prezentat de către Forţele Speciale ale CrimethInc.
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